

探访《胶东烽火》幕后的故事

细节不放过，百分百尊重史实

尽可能保留最有价值的东西

本报记者 孔雨童
实习生 潘璐璐

仅仅播出6集，《胶东烽火》就已经吸引了广泛的关注目光。一部这样的红色纪录片是如何制作出来的？《胶东烽火》又凝聚了烟台人怎样的期待？18日，记者对《胶东烽火》摄制组成员，全程参与的策划主创、烟台电视台影视中心主任张学敏做了专访。

《胶东烽火》一经由烟台市委宣传部提出策划创意，就得到了中央电视台的大力支持。经过长时间的前期策划和调研后，1月17日，中央电视台《国宝档案》摄制组首次派来了精干力量，拍出第一个镜头。

不为人知的是，《胶东烽火》经历了3集-6集-10集-12集的演变。烟台地区丰富的红色文化历史，让这部纪录片的规模在团队的规划中不断扩容，最终，它成为观众见到了的模

样。

张学敏说，《胶东烽火》对此次来拍摄的央视知名栏目《国宝档案》来说，也开启了很多第一次。比如，以往《国宝档案》更多地是关注一些静态文物，而这次，《国宝档案》首次开始从红色文物切入红色历史，“很多故事里，都由一个红色文物作为引子，这也是《国宝档案》的一个特色。”

12集的《胶东烽火》涉及了9个主要事件。回顾烟台的红色

革命史，值得被历史记住的大大小小故事数不胜数，这9个事件如何“脱颖而出”？

张学敏列举了栏目创意策划组选题的三个标准：第一，要是非常重要的革命历史事件；第二，必须有胶东特色，是烟台独有的；第三，要有“把故事讲给全国人民”的价值。“像地雷战，已经广为人知了，那么在这样一个需要集合大量人力物力的纪录片里，可以选取一些别的事件。”

坐汽车改成坐火车

“《胶东烽火》审片非常严格，我们光北京就去了3次。”张学敏说。

央视的编导都很年轻，对红色历史也不是很熟悉，再加上胶东红色历史具有特殊性，所以先由来自烟台的审片队先看毛片，从历史事实到文字措辞，再到画面、照片、一些细节的运用，都提出了不少有建设性的意见建议。

一个细节很能体现大家对《胶东烽火》审核的“严苛”。第一集《江面上的红色舰队》的初

剪片中，提到了烟台的文史专家王景文坐汽车去北京国家档案馆找到了那封重要的郭寿生起草的《最近烟台报告》。然而，实际上王景文当时是坐火车去的，一个看似无关紧要的细节，烟台的审片人员们坚决要求改过来，因为“应该百分百尊重史实”。

还有一个细节十分有意思。中央电视台来烟台拍摄的时候，正值马年春节前夕。《虎口夺金》一集中拍摄了一个招远玲珑金矿“玲珑通洞”的镜头

用于历史场景重现，因为春节的缘故，烟台审片员们发现，“玲珑通洞”两侧贴着红喜字。为了这个镜头，工作人员又回到招远，撕掉红喜字重拍了这个镜头。

“应该严谨，拍摄历史的片子要求对每个事件、人物一一核对，红色历史不能乱说，这才是讲史的态度。”张学敏是一个电视人，也是地道的烟台人，对于这样一部反映家乡的纪录片，张学敏说，每一个有幸参与者，都应该怀着敬意。

主创者的话

◎烟台现在发展蓝色经济，经济发展已经是非常好了。前段时间，宣传部拍摄了大型纪录片《烟台开埠》。那么我们回头看看历史，有没有断层，红色文化建设还是一个薄弱的环节。我们有非常丰厚的红色文化资源，对它的宣传，会让年轻人明白我们不光有好的自然风光，好的资源，还有历史。不光有蓝色，还有红色。它可以给现代人一种感染。

◎红色历史就是现在年轻人的爷爷辈的故事，如果再不去宣传，再不去挖掘，就面临湮灭的危机。所以现在其实是一种抢救式的宣传。

◎红色文化也是一种生产力，红色经典，你把它做好了也是一种生产力。比如全中国都知道“红色沂蒙”，比如我们胶东，苦菜花精神、支前精神、地雷战精神，好多都是可以宣传的。市里已经在开辟建设旅游路线，这些都将直接拉动经济。

◎烟台是真正的革命老区，抗战时最为富裕的地方。我们不仅要有向前的眼光（经济发展前进），还要有向后的眼光（历史的根，历史自豪感和自信）。

本报记者 孔雨童 整理



《胶东烽火》剧组在支前模范、电影《车轮滚滚》原型唐和恩的旧居采访。张学敏供图



《胶东烽火》剧组在莱州采访地下医院亲历者、离休干部王洪昌。

《胶东烽火》的天时地利

让张学敏和同事们欣慰的是，《胶东烽火》的推出正逢天时地利人和。

“首先，《国宝档案》是一个收视率很高的播出平台。”张学敏说，根据以往的统计，这档节目可以排进央视的前30名。栏目的制作水准也不必说，搭配的解说员任志宏被誉为“文史类解说第一人”。

《胶东烽火》的播出，还赶上了全国两会，这个时间来播出，也进一步扩大了它的影响力。

这些参与的烟台人，对这个纪录片抱有很高的期待。“想把最有烟台特色的红色历史，告诉全国的观众。”

《胶东烽火》的推出，确实在烟台引起了很大的反响。10日播出后的一段时间，微博上和论坛上有不少关于这部纪录片的讨论。

“看进去了，烟台的革命也如此传奇，如此动人。”一市民在看完后在网上留言。

“传奇的革命故事”吸引了大批的观众，而观看完之后，胶东大地根植在百姓骨子里的那

种勇敢的精神，那种充满感染力的红色文化，又传递到了观众心中。

“向延安抢运黄金，本身就是很传奇的故事。还有，真的想不到胶东根据地的北海币，会对整个中国货币金融系统产生影响。”一工作人员说，阻止美舰登陆、杨禄奎等等涉外的事件，讲述一个新政权新政府，怎么和外国人打交道，如何处理外交，如何有理、有利、有节地和外国人谈判，反映出了一个新政权的实力。“所有东西都是可以载入史册的。要是美军在烟台登陆，那我们就可能无法运兵东北，要是无法运兵东北，就无法抢占先机。你要是处理不好，那可能历史就改写了。”

而这部纪录片记录的，就是这些胶东人改变历史的故事。

张学敏说，也许大家看完这部片子，会为那些为国为时代牺牲的人，为自己生活的这个地方感到深深的自豪。“这块儿历史的确有感情有故事，他们的故事是值得一代代往下传的传奇。”

数字看《胶东烽火》

20多位本地学者

《胶东烽火》集合了20多位本地文史、党史、军队、港口、黄金等各个方面的学者专家作为“智囊团”。他们来自各行各业，如烟台市芝罘区原党史研究室主任王景文，原城管局局长金延铭。

大量使用本地学者参与，也反映了烟台近年来在地方史、党史研究方面的一种自信。

5位编导

为拍摄《胶东烽火》，中央电视台共派来5位编导，与烟台工作人员一起组成一个十几人的摄制组。

几百张照片

《胶东烽火》中出现了几百幅珍贵的历史照片，这些是“烟台团队”从上千幅照片中选出的。

本报记者 孔雨童

颐养中心依托广济脑科康复医院

本报讯(记者 尹海涛) 普通的养老院没有配备专业的护理人员和医疗设备，一旦老人突发疾病，很可能延误救治的最佳时机。只有多元化、多层次的养老模式才能满足不同老年人的需求。而广济颐养中心恰恰满足这一需求。

广济颐养中心依托广济脑科康复医院的人才与设备，医疗队伍由住院医、主治医、主任医师组成，涵盖全科和各临床科室，中西医结合；既有高年资老年病医师，也有术有专攻的各科专家；而护理队伍更包括比例适宜的护理员、专科护士、主管护师及高职称护理师等人才。

广济颐养中心与普通养老机构相比，具备如下优势：第一，老年病专科医师每天查房，24小时有值班医生、护士提供全方位的医疗服务。第二，发现病情变化时在通知家属的同时积极治疗、抢救；第三，老人得到及时的治疗，家人不必耽误宝贵的时间；第四，配备救护车，随时接送老人。

广济老年人颐养中心地址：三马路1号气象局原办公楼、葡萄山小学大门北50米。联系电话：办公室电话：0535-6607577，主任电话：18563816866，院长电话：13953553293。

●食疗配方推荐一

“吃醋”的学问

打成浆，用网布隔渣，绞出汁。2：将蒜头、姜汁放入瓦煲，加入柠檬汁与苹果醋，大火滚，小火慢煮，不要盖锅盖，让水分蒸发，大约需要半小时，剩下大约一半汁液。3：温度降下后，加入蜜糖，仔细搅匀，蜜糖需要很多，主要是令汁液容易入口。将成品存在有盖的玻璃瓶中，放入冰箱保鲜。每天早饭前空肚服用地一汤匙。吃上一个月以后可再去医院做次检查，对比验证。

此方法可促进人体血液循环，提高维生素B₁在胃肠道的吸收率和体内的利用率，对尽快消除身体各部器官的疲劳，增强体质，预防大肠癌等都有十分重要的意义。还具有养胃、减肥、防脱发，防止慢性病，提升人体阳气的功效。

此方中“苹果醋”指的是以苹果汁为原料发酵而成的酿造食醋(而非苹果醋饮料)，烟台吉斯生物科技有限公司出品的果舒食醋酸度(以醋酸计)达到5.5度以上，不含防腐剂等添加成分，适合做

食疗配方。切忌用勾兑醋，因为勾兑醋中的醋精(或者冰醋酸)等添加剂会对人体肠胃造成刺激等不良影响。

果舒食醋由吉斯集团烟台生物科

技有限公司出品

地址：烟台市牟平区师范路426号

全国客服热线：

800-860-2211 400-658-2211

业务电话：0535-4237199

<http://www.gisbelle.com>

烟台旗舰店：芝罘区南大街西首西

山加油站正对面吉斯波尔

电话：6694999

蓬莱花园店：帝景苑北区西50米

电话：13589759833

四马路店：芝罘区四马路99号附1号

电话：6219899/13181519899

牟平旗舰店：牟平区师范路426号北

电话：15054511699/15254529169